Fizika érettségi témakorok és a hozzajuk tartozo kisérleti 6sszeallasok
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1. tétel melléklete: Egyenes vonalu mozgasok

Feladat:

Mérje meg a kiilonb6z6 magassagokbol leesd acélgolyo esési idejét Audacity szamitogépes
méroprogrammal! A magassagok és az esési idok alapjan hatarozza meg a nehézségi gyorsulas
értékét!

Sziikséges eszkbzok:

Nagyobb méret(i acél golyd; allithaté magassagu allvany, rajta vizszintesen elhelyezett, nem
teljesen sima feliilet(i keramialapon; mérGszalag; szamitdgép kiils6 mikrofonnal, Audacity
akusztikai méréprogrammal.

A mérés leirasa:

A lemért magassagba beallitott, kozelit6leg vizszintes keramialapon guritsa el a golyét ugy, hogy
az a laprdl a talajra essen! A kissé egyenetlen feliilet(i keramialapon a golyé jellegzetes hanggal
gurul. Amikor a golyé a lap szélét elhagyva esni kezd, a hang megsz(inik, végiil a talajra leérkez6
golyd hangosan koppan. Készitsen hangfelvételt az Audacity program segitségével a golyé
mozgasat kiséré hangokrél! A hangfelvétel grafikonjan mérje meg a golyd eséséhez tartozd
id&szakaszt (a guruld golyd hangja és a koppanas kozotti csendes tartomanyt)
szdzadmasodperces pontossaggal! A mérést ismételje meg legaldbb 2 kiilonb6z6 magassagbdl
inditva a golydt! A mért magassag- és id6adatokat, illetve a mért idGtartamok négyzetét foglalja
tablazatba, majd ezek alapjan szamolja ki sorrdl sorra a gyorsulas értékét!

Adja meg a kapott eredmények atlagat!
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2. tétel melléklete: Newton torvényei

Sziikséges eszkdzok:

Két egyforma, konnyen mozgé iskolai kiskocsi rugés ttkdzékkel; kiilénb6z6, a kocsikra rogzithetd
nehezékek; sima fellilet( asztal vagy sin.

A kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletd vizszintes asztalra, illetve sinre Ugy, hogy a rugds ltkz6k egymas
felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomeg( nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve
Utkoztesse azt a masik, kezdetben allé kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak
kozvetlenll az Utkozés utan! Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik szerepét felcseréli!
Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett témegeket ugy, hogy az egyik kocsi lényegesen nagyobb
tomegl legyen a masik kocsinall Végezze el az litkozési kisérletet Ugy, hogy a kisebb tomeg( kocsit
|6ki neki a kezdetben allg, nagyobb tomeglinek! Ismételje meg a kisérletet gy is, hogy a nagyobb
tomegl kocsit 16ki neki a kezdetben allg, kisebb témeglinek!



3. tétel melléklete: Pontszer( és merev testek egyensulya, egyszer(
gépek

Sziikséges eszkdzok:

Karos mérleg; er6mérg; suly; mérdszalag.

A kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1évé karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és jegyezze
fel a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erémérét a mérleg
masik karjan, a forgastengelyt6l ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fligg6leges
irdnyu erbvel, és a mért erGértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erémérd rogzitési helyét (pl. a
forgastengelyt6l fele- vagy harmad akkora tavolsagra, mint az els6 esetben), és ismét
egyensulyozza kil A mért erGértéket és a forgastengelytdl valo tavolsagot ismét jegyezze fell

Készitsen értelmez6 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erGértékek aranyait és
irdnyait magyardzza!



4. tétel melléklete: Periodikus mozgdsok, harmonikus rezgémozgas

Sziikséges eszkdzok:

Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb 6t, ismert tomegd suly vagy sulysorozat; stopperéra;
milliméterpapir.

A kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelégd rugdra, majd fuggdleges irdnyban kissé kitéritve
6vatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgds soran ne (itkézzén az asztalhoz,
illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgémozgast végz6 test egyik széls6 helyzetét alapul
véve hatdrozza meg a mozgds tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg
a periédusidét! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is!
A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periédusidGket rogzitse tablazatban, majd
abrazolja a milliméterpapiron a periddusid6-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a
rezgésid6 tomegfliggésére!




5. tétel melléklete: Munka, energia, teljesitmény

Sziikséges eszk6z6k:

Erémérg; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugd; mérészalag.

A kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogli (5°-20°) lejtéként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
szalagrugét. A kiskocsit hdarom kilénb6z6 magassaghdl engedje el, és figyelje meg a rugd
O0sszenyomddasat! Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
O0sszenyomja a rugot! A nehezékek segitségével duplazza, illetve tripldzza meg a kiskocsi tomegét,
és a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbdl kell elengedni a kiskocsit,
hogy a rugd éppen teljesen 6sszenyomddjon!




6. tétel melléklete: Hidrosztatika

Sziikséges eszk6z6k:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erémérdre akaszthatd lres henger, valamint egy abba

szorosan illeszkedd, az tires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugds erémérg;
f6z6pohar.

A kisérlet leirasa:

Mérje meg az Ures henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegén rugds er6mérével!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a témor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utdn toltson

vizet az iires hengerbe Ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! irja fel
mindharom esetben a rugds eréméré altal mért értékeket!




7. tétel melléklete: Halmazallapot-valtozasok

Feladat:

Tanulmanyozza szilard, illetve folyékony halmazallapotu anyag gaz halmazallapotiva torténd atalakuldsat!

Sziikséges eszkdzok, anyagok:

Borszeszégl; kémcs6; kémceséfogd csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen szublimalo kristalyos anyag
(jod); t nélkuli orvosi mianyag fecskendd; meleg viz.

A kisérlet leirasa:

a) Szoérjon kevés jodkristalyt a kémcsé aljara, a kémcsdé felsé végét pedig dugaszolja el lazan a
hideg, vizes papir zsebkenddével! A kémcsovet fogja at a kémcsbesipesszel, és ferdén tartva
melegitse dvatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a kémcs6ben zajlé folyamatot!
Kilon figyelje meg a jodkristalyok kérnyezetét és a kémcsovet lezard vizes papir zsebkendd
koérnyezetét is!

b) A mdanyag orvosi fecskendébe szivjon kb. negyed-6tod részig meleg vizet, majd a fecskendd
csérét folfelé tartva a viz feletti leveg6t a dugattydval dvatosan nyomja ki! Ujjaval légmentesen
fogja be a fecskends cs6rének nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal kifelé a dugattyut! Figyelje
meg, hogy mi torténik ekozben a fecskend6ben Iévé vizzel! Mit tapasztal?




8. tétel melléklete: A hétan 1. f6tétele

Sziikséges eszkdzok, anyagok:

Szddds-szifon, patron.

A kisérlet leirasa:
Egy Ures zart sz6das-szifonba csavarja be a patront és figyelje meg a lejatsz6do jelenséget.
Allapitsa meg, milyen allapotvaltozas figyelheté meg! Figyelje meg, milyen jelenség kiséri az

allapotvaltozast! Magyarazza meg a jelenséget!



9. tétel melléklete: Gazok allapotvaltozasai

Feladat:

Elzart gzt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti 6sszefliggést allandd
hémérsékleten!

Sziikséges eszkdzok:

TU nélkdli orvosi mianyag fecskendé.

A kisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattydjat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd
csérére olyan erGsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja er6sen befelé a dugattyut anélkiil,
hogy a fecskendd csérén kiengedné a leveg6t! Mit tapasztal? Mekkora térfogatura tudta
Osszepréselni a levegst?

A dugattyun a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskend6 csérét! Halk hangot hallhat a
fecskenddbdl. Mi lehet a hanghatds oka? Huzza ki ismét a dugattyut a felsé allasba, fogja be ismét
a fecskend6 cs6rét, és nyomja be erGsen a dugattyut! A fecskendé csérét tovdbbra is befogva
engedje el a dugattyut! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet Ugy is, hogy az 6sszenyomott fecskend6 csérét befogja, ezutdn kifelé hizza
a dugattyut, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




10. tétel melléklete: Testek elektromos allapota /
Elektrosztatika

Sziikséges eszkozok:
Iranytl allvannyal; aluminium hegy; az irdnytlt kényelmesen befed6 f6z6pohar; a
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fé6z8pohar palastjara éppen rahizhaté aluminiumhenger; plexirad; sz6rme.

A kisérlet leirasa:

Dorzsolje meg a plexi rudat, és mutassa meg, hogy a keletkezd elektromos tér kitériti az iranytdit!
Az acélhegyet a sajat készitésl aluminium hegyre cserélve igazolja, hogy a kitérésnek nincs koze a
magnességhez! Az irdnytiit a méréhengerrel lefedve mutassa meg, hogy a henger lvegfala nem
arnyékolja le az elektromos teret! A méréhengerre rahlzva az aluminium palastot igazolja, hogy
az aluminiumboritas ledrnyékolja az elektromos teret!




11. tétel melléklete: Az elektromos daram, aramkorok

Sziikséges eszkdzok:

2 darab ceruzaelem; két egyforma zsebizzd foglalatban; kapcsold; vezetékek; fesziltségmérd
mliszer, dramerGsség-mérd muszer (digitalis multiméter).

A kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrél, amelyben a két izzd sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolval

A rendelkezésre all6 eszkdzokkel allitsa 6ssze mindkét dramkort! Mérje meg a fogyasztdkra esd
feszliltségeket és a fogyasztdokon atfolyd dram erésségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg
az izzok fényerejét mindkét esetben!




12. tétel melléklete: Az elektromos dram magneses tere

Sziikséges eszkozok:
Aramforrés (zsebtelep); vezetd; iranytd; allvany.

A kisérlet leirasa:

Az abrakon szerepl6 megoldast kovetve arammal atjart egyenes vezet6t feszitlink ki egy irdnytd
koérnyezetében. EI6szor a vezets irdnya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje meg
mindkét esetben az iranyt( viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott dramirdnnyal is!




13. tétel melléklete: Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:

Két egyforma hosszu cs6 (egyik anyaga réz a masiké aluminium), melyekbe a magnes
kényelmesen belefér, és elakadas nélkiil tud bennik mozogni; neodimium magnes; stopperdra,
centiméterszalag.

A kisérlet leirasa:

Vizsgalja meg, hogy a csovek fala nem vonzzdk a magnest! Ejtse bele a magnest a csdvekbe,
figyelje meg a mozgdsat!

Mérje meg a csovek hosszat! Inditsa el a stopperdérat, fogja fliggblegesen az aluminium csovet, és
amikor az idémérés 10 masodpercnél tart, ejtse bele a csébe a magnest! A csovet allando
magassagban tartva allitsa meg a stopperérat akkor, amikor a magnes kiért a csé aljan! Allapitsa
meg a magnes esésének idejét, majd jegyezze fol a mért adatokat!

Ismételje meg a mérést a rézcsbvel is!




14, tetel melleklete: Geometriai optika

Feladat:

Mérje meg a kiadott Giveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkbzok:

Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; ernyd; gyertya; mérészalag; optikai pad és rogziték.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az erny6 és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernyét,
amig a langnak éles képe jelenik meg az erny6n! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a
leképezési torvény segitségével hatdrozza meg a lencse fékusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!




15. tétel melléklete: A fény, mint elektromagneses hullam

Sziikséges eszkbzok:

Két bekeretezett polarszlir6, melyek kozil az egyik keretén meg van jeldlve a polarizacids irany, a
masiknal nincsen; ceruza.

A kisérlet leirasa:

Nézzen a polarsziirén az ablak iranyaba! Helyezze rd a masik polarsz(irét! A fels6 sz(rdt lassan
korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két sz{irén atjutd fény intenzitasa! Ennek

segitségével allapitsa meg a fels6 polarszirdre jellemz6, ismeretlen polarizacids irdnyt! A sz(ir6
keretén tiintesse fel ezt az irdnyt!




16. téetel melléklete: Atommodellek, az atom elektronszerkezete

Sziikséges eszkdzok:

Vezetékes gaz; Bunsen-ég6; gyufa; kilonb6z6 fémek soi; égetSkanal vagy égetddrot.

A kisérlet leirasa:

A gdazéglt dvatosan gyujtsa meg! A kiadott anyagokat az égetSkanal vagy égetddrot segitségével
tartsa a gazlangba, és tartsa ott, amig a minta fényes izzasba nem jon (kb. 1000-1400°C
hémérsékleten)! Mi torténik a langgal? Végezze el a kisérletet az 6sszes elGkészitett anyaggal!
Megfigyeléseit jegyezze le!




17. tétel melléklete: Az atommag felépitése, radioaktivitas
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jelolnek a szdmok a grafikon vizszintes, illetve figgbleges tengelyén? Mi a kiinduld elem és mi
a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6z6 irdanyu nyilak,
hogyan valtoznak a jellemzd adatok ezen bomldsok soran? Hany bomlds torténik az egyik és hany
a masik fajtabol?



18. tétel melléklete: Sugarzasok, sugarvédelem
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19.tétel melléklete: A gravitacios kolcsonhatas

Szlikséges eszk6zok:
Foucault-inga; stopperdra; mérdszalag; allvany.

A kisérlet leirasa:

Mérje meg a Foucault-ingat hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza az ingat lengésbe!
Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét
stopperrel lemérve hatdrozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb haromszor!



20. tetel melléklete: A naprendszer

Feladat:

Egy gy(ijt6- és egy szérdlencse segitségével épitsen tavcsovet, és végezze el vele egy tavoli targy
megfigyelését!

Sziikséges eszkdzok:

Optikai pad; egy ismert, hosszabb fékusztavolsagu gylijts- és egy rovidebb fékusztavolsagu
szdrélencse, lovasokkal; mérdszalag; két egyforma.

A kisérlet leirasa:

Rogzitslink optikai padra egy hosszabb gyujtotavolsagu gydijt6- és egy révidebb gyujtotavolsagu
szorélencsét! A két lencse tavolsaga a két gyujtotavolsag abszolut értékének kiilonbsége legyen!
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Irdnyitsuk a tavcso gylijtSlencséjét egy tavolban elhelyezett figura felé, és végtelenre akkomodalt
szemmel nézziink a szérélencsén keresztil!

A kép élesre allitasat a lencsék tavolsaganak finom valtoztatasaval végezzik! A tavcsd egyenes
allasu, nagyitott képet ad.

A masik figurat helyezze el olyan tdvolsagban, hogy a méretét tavcsé nélkil korilbelul akkordnak
lassa, mint a tdvcsovon at megfigyelt figurdét! Mérje meg a két figuranak a megfigyelési ponttdl
mért tavolsagat!




